

甲年 常年期第廿五主日

【依五56-9；斐一20-27；瑪廿1-16】

各位弟兄姊妹們：這個主日是甲年常年期第廿五主日。

在今天的福音中，耶穌為我們講了葡萄園主人與工人的比喻。這比喻乍聽或許會讓我們覺得非常困惑，認為耶穌所講的故事有點不夠公平正義，因為葡萄園主人 竟然是以不同工卻同酬的不公義方式對待了他所僱用的工人。是的，如果一聽完這段福音，我們的第一個印象就是如此，那麼我們可能就必須承認，我們的想法與天主的想法真的是天差地遠，並且離做一個真正基督徒的目標還有很長的道路要走。依撒意亞先知早已洞悉天人之間這段距離，所以在本主日彌撒的第一篇讀經依撒意亞先知書裡，我們就聽到了上主這樣說：「我的思念不是你們的思念，你們的道路也不是我的道路。」雖然如此，天主仍然願意透過福音的教導，邀請我們去領受祂的想法，令我們不致於一直停留在塵世的層次裡，或是不斷困惑在狹隘的思維當中，而使我們能夠分享天主的滿全、正義、平安、聖潔與合一。

在談到本主日彌撒福音的教導之前，我先向各位分享一個我從《比喻－天主的利箭》這本書中讀到的故事。這是一個有關領受天主的想法，並分享了天主的慷慨的猶太拉比的故事。這個故事的名字叫<天堂大門口的拉比>，這是一個廣傳在猶太人當中的傳統故事，這個故事也提供了我們為瞭解本主日福音裡的比喻的一條進路。

從前有一位聖德出眾、智慧非凡的拉比，他熱愛托辣（梅瑟五書），一生以天主的聖言作為他腳前的明燈。由於他的信德、慷慨、博學，以及一心事主的生活，而被公認是一部活生生的托辣，因此吸引了許多門徒來跟隨他，也吸引許多人從遙遠的國家前來向他求教，或請他代禱。因為人們相信，如果他們的老師是聖的，那麼他們身上也會沾到老師的聖德，影響他們的生活和靈魂。

後來有一天，他死了，發現自己來到了天堂的門口，他遇見了伯多祿正站在天堂的大門口。伯多祿用他那把鑰匙打開天堂大門，熱情地歡迎他說：「拉比，我們已經等你多年，天主已把你對托辣，對天主聖言的熱愛，以及你對義德和人們的熱誠，都告訴我們了。來吧！歡迎你來到天國！」拉比有一點不知所措。他不僅可以進入天國，而且受到天主如此地讚賞和祝福。他有一點不可置信地對伯多祿說：「你是說，我在天國是受歡迎的？」「豈止歡迎」，伯多祿說：「你在天國擁有一個很高的位置。」「喔！那我可以提個問題嗎？」拉比說。「當然可以」，伯多祿回答。

「如果我可以進入天國是由於我的聖德，以及我對托辣和義德的愛，那麼你是否認為，我可以因一生的聖德，而能把別的人帶進天國來嗎？因為，按照猶太教義，我之所以有聖德和義德，唯一的原因，就是由於我的一生，是他們在監督著我，使我負起責任來，而能一心向前，邁向更加忠誠、更加虔誠的境界。你是否認為，萬能的上主，願祂的名受頌揚，會因了我的聖德和對法律的忠誠，而讓我的學生也進入天國嗎？」伯多祿想了一會兒，說：「請在此稍等一會兒，我去請示天主。」伯多祿走了不多一會兒便回來了，說：「拉比，我簡直無法相信，天主說可以，你所有的學生都可以因你的一生而進入天國。現在，請進來吧！」

可是拉比又停頓一下，說：「你是否覺得，萬能的上主，願祂的名受讚美，會讓其他的人也因了我而進天國嗎？因為，所有好心的猶太人都熱愛托辣，並且專務聖經的研究，他們很希望能夠成為一個拉比的門徒，但他們必須遵守誡命，照顧有需要的人。有這麼多的人曾幫助了我的學生和我自己，為我們提供吃住，對我們行愛德。你是否認為他們也能夠進來呢？」伯多祿回答說：「我不知道，你在這裡等著。」伯多祿又去問天主，很快地他又回來了，「拉比，天主又說可以。所有那些幫助過你和你學生的人，以及為你的團體服務過的人，都可以因你的聖德而進入天國。現在，你進入天國吧！」

「不」，拉比說：「我還有個問題。」伯多祿說：「你還有什麼可問的？」「嗯」，拉比說：「基督徒怎麼樣？因為，猶太人之所以如此忠誠的唯一原因，是由於這些年來，他們一直受到基督徒的迫害和追逐。你是否認為，萬能的上主，願祂的名受讚美，會由於我的義德和對托辣的熱愛，而讓他們進來呢？」伯多祿簡直不相信自己的耳朵，他搖著頭對拉比說：「坐下，你好好坐著等。我知道這回時間要長些了。」他走了，拉比開始等，這回似乎是沒完沒了地等，卻不見伯多祿回來。他開始著急起來。終於，伯多祿回來了，這一次，他卻說：「不。不，拉比，天主說不，在你的庇蔭下可以進來的人，是有個限度的，基督徒不能因你對義德和對托辣的熱愛而進來。」

「為什麼？」拉比問。「唉」，伯多祿說：「所以我就待了那麼久。天主知道你一定會問個明白，為什麼要限制你的聖德效應，所以天主把理由告訴了我。天主說：對猶太人的審判，只看他們的聖德，以及對法律、對托辣和對天主聖言的熱愛程度。對基督徒則不然，他們的審判是根據聖神、愛的法律、真福八端來審判他們，而真福八端正是舊約十誡的圓滿。審判基督徒要看他們怎樣對待窮人，如何衷心地愛他們的仇人，為迫害他們的人祈禱。所以不行，不能因為你而使他們進去。現在，你應該可以進去了吧？」

拉比退後一步，說：「不，我不進去。」「為什麼呀？」伯多祿吼叫起來。「因為我是猶太人，我們每年過逾越節的時候，都要讚美天主，並舉杯記念祂對以色列民族的仁慈。我們要舉四杯酒，但第三杯酒我們並不喝掉，而是把它灑在地上，以記念我們的仇敵埃及人的死亡，並提醒我們，我們不能因敵人的死亡而高興，我要等到知道迫害我們的基督徒，和我們的敵人都已經回到了天父的家裡，我才會進入天國，我會一直等的。」

無論伯多祿怎麼勸說，都無法說服拉比進去。於是，砰的一聲，天國的大門關上了。所以，如果你是猶太人，你死的時候，不用擔心。除了伯多祿，你在天堂門口遇見的第一個人，便是這位既聖潔又胸懷無比慷慨的老拉比，他會招手讓你進入天國。而如果你是基督徒，從老拉比身邊走過去，對曾經是仇人或迫害者而如今已經變成朋友的你，他會為你說情，因為他就是要你進入天國。是的，當我們所有的人在天國裡都合而為一體時，老拉比就可以回家了。

按照我們世俗的價值觀，這位老拉比幹嘛那麼笨，這不是他向那些迫害他的基督徒或是奴役他的埃及人實行公平正義最好的時刻嗎？他為什麼不這樣作，還替他們向天主求情。然而這就是傳統猶太教的信仰和實踐，這個故事向我們說出了，我們必須具有非凡的勇氣和寬闊的胸懷，才能成為一個真正的人，更不用說作一個虔誠的猶太人或基督徒，不就更應該是如此嗎？我們是基督的跟隨者，而基督不是以我們所理解的以牙還牙，以眼還眼的公平正義，但卻是自我犧牲和大無畏的愛來引領我們，那麼，作為基督徒的我們，我們在生活中應當實行和為之作證的，又該是什麼樣的公平正義呢？換句話說，耶穌的正義又該是怎樣的正義呢？今天的福音就是要為我們回答這個問題。

福音的比喻講述了一個葡萄園主人，在一天之中多次僱用工人為他的葡萄園工作。他早晨一大早出去找到一些工人，與他們約定勞動一天的工資是一個銀幣。然後上午九點左右又出去，看到還有一些人閒著，便也僱用了他們。約在中午和下午三點鐘，他又出去。最後一趟是下午五點鐘左右，看到還有人沒工作，就將這些人也僱用到自己的葡萄園，換句話說，只讓這最後一批工人工作了一個時辰。

最後主人對他的管家說：「你叫工人來，分給他們工資，從最後的開始直到最先來的。」當然那些一大早開始工作的人以為可以得到更多的報酬，但是他們跟最後受僱的工人一樣，都是賺得一個銀幣。於是他們就抱怨主人。當然，我們也會覺得主人的舉止很不公平正義，如果你在職場中遇到同樣的情況，當然也會忿忿不平。但是主人向其中的一個工人解釋說：「朋友，我並沒有虧負你，你不是與我談定了一個銀幣嗎？」是的，葡萄園主人並沒有虧負這個人，他並沒有違反公平正義的行為。

然而，這個主人隨後向我們顯示出了他的慷慨：「我願意給這些最後來的和給予你的一樣多。」也就是說，主人願意慷慨對待那些最後一小時來的工人。這最後一批工人並沒有對掙得的工資付出等值的勞動，如果按照人的公平正義原則，他們當然是無功不受祿。然而，他們需要這些錢去過一個基本的生活，而主人知道他們的需求，所以慷慨地多給了一些，因此他說：「難道不許我拿我的財物，作我所願意作的事嗎？」

事實上，我們可以看到，福音中的這個教導今天在很多先進國家，特別是受基督信仰薰陶的西方社會已經在某種程度上實現了，而也成為一些先進的東方國家所學習和跟進。是的，今天很多先進國家都致力於社會福利的推行，其所頒佈的法律也同意讓沒有工作的人獲得金錢的幫助：例如為窮人或失業者制定社會福利津貼，這津貼不是靠工作掙得的，然而卻是為了他們生活的基本需要而給付的。所以，大部分的執政者都已經開始明白，不可把我們的社會只是建立在我們人所謂的公平正義的基礎上，而不去考慮不同景況的人的不同需要。今天有許多國家或社會，已經備有一整套完善的社會福利制度和健全的法律，就是為來因應這些不同的需求。比如說，如果一個人生病了，因而無法上班工作，但他照樣能夠領薪水。又比如說，在國際間或社會上、我們常常會看到許多擁有多餘財富的國家或人士自發地伸出援手幫助貧窮或企需幫助的其他國家或人們。事實上，根據人的公平正義原則，那些富有的國家或富人是靠工作、勤奮和許多智慧而致富的，因此理當擁有財富，但是他們將財富捐出來為救急濟窮，這從人公平分配的原則來看似乎是不符合公平正義的，然而為建立一個健康穩定的社會卻是公平正義的。在此，我們看到今天福音的教導已經深深地影響了我們這個世代的人們，並且改善了社會關係，健全了社會結構。

盼望我們每個基督徒都能夠像前面故事的那位老拉比一樣，真正成為活生生的托辣，並分享天主的 *shalom*，希伯來語 *shalom* 的意義是滿全、正義、平安、聖潔、合一等。如果我們按福音的公平正義行事，那麼我們就會像故事中的老拉比那樣，懂得什麼是平安；而當我們以福音的精神，在為窮人和受迫害者建設一個更符合公平正義的社會時，我們就能找到我們自己的平安、合一和圓滿，這就如教宗保祿六世所說的，我們如果想得到平安，就得為正義努力。

是啊！今天福音為我們揭示了公平正義的真正標準，這標準改變了當時聆聽祂講述的人，同樣也要改變今天的我們。這個比喻足以警醒我們，對我們如何實行公平正義，要重新加以反省與評價啊！阿們。